

# 搭建文化平台 成就出彩人生

## ——平顶山教育学院打造特色校园文化品牌纪实

近年来,平顶山教育学院坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持立德树人,发挥高校服务地方经济社会发展的职能作用,把以爱国主义为核心的民族精神和以改革开放为核心的时代精神有机结合,打造特色校园文化品牌,以文化丰富百姓生活,以文化凝聚发展力量。该学院通过开展经典品鉴、诗歌朗诵、广场文化活动、社团文化艺术节、廉政书法展等活动,凸显学院特色,彰显文化内涵,弘扬时代精神。

### 以经典为伴 与圣贤同行

近日,在该学院举行的“端午情·中国梦”的主题诗会上,100多名诗词爱好者以诗为媒,借诗抒怀。他们通过独诵、领诵、合诵、吟唱的方式,配合舞蹈、伴奏、武术等表演,深情朗诵屈原佳作和歌咏时代的诗篇,缅怀中华诗祖,传承爱国主义精神。

该学院督导办主任刘建国和学生们吟诵的《橘颂》,带我们穿越时光的隧道,让伟大的爱国诗人屈原,从滔滔的汨罗江走来,走到我们中间,走进我们心海,唤起共同的文化记忆。“每次吟诵《橘颂》,我就心潮澎湃眼含热泪。”刘建国说。

“持剑问天!人为何而生?俯首问地!人为何而死?”朗诵者们精神饱满、全

心投入,用真挚的情感演绎着动人心魄的旷世佳作。《生死交响》等一首首精美绝伦的华章,抒发出对伟大祖国的情怀,现场观众陶醉在诗词的芬芳中。

“生活不止眼前的苟且,还有诗和远方。端午诗会是所有诗词爱好者的节日,是普天下热爱屈原、热爱中华文化的人的节日,也是我们现场1000多名师生的节日。”该学院中文系2015级语文教育1班学生、酷爱经典诵读的刘梦里如是说。

整场诵读活动定位于在历史的长河中寻找文化之源,与培育和践行社会主义核心价值观交相呼应,具有浓郁的时代气息。

### 广场文化活动 凸现专业实力

5月25日晚,“文明鹰城·欢乐中原”广场文化活动平顶山教育学院专场文艺晚会在鹰城广场举行。该学院师生以歌舞、戏曲、朗诵、古筝合奏等为鹰城市民呈上一道精美的艺术大餐。

朱玉茹是省中职院校戏曲专业表演一等奖获得者。她表演的豫剧折子戏《挂画》,把传统的扇子功、手帕功、水袖功、椅子功等技巧有机结合,在继承中不断创新。该学院旅游与酒店管理系的同学合诵《少年中国说》,其震撼之势犹

如排山倒海扑面而来,赢得现场观众的热烈掌声。

据了解,当晚参加演出的节目,多数是在国家、省市级专业技能大赛中获奖的节目。在2017年第九届全国旅游院校服务技能大赛中,该学院旅游与酒店管理系学生凭借扎实的专业技能和出色的综合素质夺得一个一等奖、两个二等奖的优异成绩,在全省同类院校中首屈一指。朱玉茹的《挂画》和独舞《翩若惊鸿》在2017年“美丽鹰城”第三届平顶山市文艺展览活动中分别获一等奖。豫剧《焦裕禄》唱段,成了晚会最大的亮点。40名师生集体再现焦裕禄带领兰考人民治理“内涝、风沙、盐碱”的真实场景,表现了兰考人民战天斗地,奋力改变贫困面貌的雄心壮志。

“每一个节目都是精心打造的。我们就是要通过广场文化活动,让艺术惠及广大民众,弘扬主旋律,唱响中国梦……”演唱者李鸿民是省唯一以其名字命名戏曲表演专业“名师工作室”的成员。

### 社团大舞台 学子展风采

5月11日,该学院社团文化艺术节开幕。连续两周的时间,40个学生社团精选的节目悉数亮相。相声、歌曲、街舞、朗诵、

吉他独奏、古典舞吸引众多学子驻足观看。与以往不同的是,今年的社团文化艺术节以校园田径场为舞台,所有的节目在此进行集中展示。

“敢于站在舞台上需要的不仅仅是才艺,更需要勇气和信心。青春的魅力就在于不懈奋斗。只要我们为了梦想奋斗过、拼搏过,这都将成为我们人生最美好的回忆!”参加朗诵的冯珂新说。

在手工作品展示台前,一件件精美的手工作品引起学生们的围观。发卡、胸花、领结、笔筒等废旧物品制作的作品设计独特,新颖大方。手工社团的同学们把自己制作的精美饰品,拿到市场上进行售卖,前景看好。“我们的学前教育专业开设的有手工课,社团成员动起来得心应手。”学院团委社团联合会主席续德馨说。

该学院团委书记孙秀丽说,这些活动的开展加深了各社团成员之间的交流联系,以上活跃在大舞台上的同学们都是从这样的小舞台上走出来的。他们为了心中的梦想,一步一个脚印,经过多个平台的历练,充分发掘自己的潜能,展示自己的专业特长,最终人人都能成为舞台的主角,成就出彩的人生。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 张童)

# 春风化雨 润物无声

## ——记市十六中优秀班主任张理渊、郑跃罡

“好雨知时节,当春乃发生,随风潜入夜,润物细无声。”杜甫高度赞美的“好雨”如果是班主任的话,那它的作用就真的能春风化雨,润物无声。在市十六中,就有这样一群班主任,他们就像是“春雨”,除了传授知识,还以“身教”让学生在潜移默化中得到启发和教育,从而达到“润物细无声”的效果。今天,我们就来认识有多年带班经验的两位班主任。

### 张理渊:言传身教,润物无声

张理渊从教近20年,长期担任班主任工作。他注重学生习惯的养成,注重建立良好的班风、注重与学生的沟通交流,他用爱心去感染影响学生,用道理、哲理去教育学生,使学生树立正确的人生观、价值观。

在习惯养成教育中,他结合学生的年龄特点,在班级树立榜样,建立良好的班级管理制度,建立良好的班干部队伍,用多种方式方法促进学生的成长,培养学生良好的行为习惯。

良好的班风是一个班级健康发展的基本保障。在班风建设中,张理渊通过树立班级的集体目标,树立学生典范,培养学生自信心,以身边的人和事树立学生的正义感、集体观念。同时,他从平时学生学习、生活小事和社会时事着手培养学生集体荣誉感,形成强大的班级凝聚力。

“在帮学生建立正确人生观方面,我通过每周一次的主题班会和学校、班级集体活动以及学生学习、生活中的小事,教育学生,促进其健康成长。”张理渊说。

对于学习较差的学生,张理渊更加用心。他通过课上鼓励、课下沟通,使他们逐渐树立自信心,克服懒惰习惯,变得积极向上。张理渊曾多次获得省级、市级优质课一等奖,市级优秀班主任等多项荣誉。他所写的论文也多次获奖,他所辅导的学生多次获得省级、市级竞赛奖。

### 郑跃罡:先教学生成人,再助其成才

郑跃罡在市十六中任教21年,担任班主任工作16年,曾被评为市级优秀班主任、市级优秀班主任等。他奉行“先成人,后成才”的理念,注重学生良好素养的养成,为此他推行一系列的班级管理制度。

“自我管理”是郑跃罡的班级管理特色。从布置任务到细化内容再到贯彻检查,实现可视化、可操作的有效管理,不断强化学生行为习惯的养成,明确学习目标,还调动了家长积极配合,使学生受益匪浅。

“时间是海绵里的水,挤一挤总会有的。”为了充分利用时间,郑跃罡推出了“每日一文”“每日一曲”“每日一练字”等,利用语文早读前的一篇文章、一支励志歌曲,潜移默化地对学生进行品德教育;每天午自习15分钟的练字,既提高了学生的书写能力,又提高了学生的内在修养,还保障了考试的卷面分。

他收看整理央视“感动中国”“开讲啦”“朗读者”等栏目,选取有价值的信息加以挖掘利用,既开阔学生的视野,又有新鲜感,还能起到“说教”所不具备的直接效果。

“小组合作学习方式”也是郑跃罡推出的特色管理之一。通过“小组合作学习方式”促进了学生之间的团结合作,也给学生提供了许多展现的机会,提高了学生的综合能力。(本报记者 邢晓蕊)

## 平顶山外国语学校 对口支教受好评

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员范卫明)“平顶山外国语学校与宝丰三中虽然办学性质不同,但是双方能以对口支教为桥梁,通过形式多样、实实在在的对口支援,真正实现了互相学习、携手创新、共同提高的目的。”5月26日,平顶山市教育局对口支教考核组相关负责人在对宝丰三中考核时说。

据介绍,从2015年8月开始,平顶山外国语学校根据市教育局的统一安排,精心挑选音乐教师朱振杰、英语教师王蕾到宝丰三中对口支教。两年的对口支教工作已经接近尾声,市教育局对口支教考核组在宝丰三中专门对支教教师的工作进行了考核。该校副校长李国光介绍,学校高度重视对口支教工作,在自身教师紧张的情况下,选派得力教师,坚持定期到宝丰三中开展支教工作。作为兼职支教教师,他们坚持俯下身,深入课堂,采取公开课、观摩课等多种方式开展支教工作,促进宝丰三中教师专业发展和学校教学质量提升。在此基础上,学校立足自身优势,配合宝丰三中校园文化建设,捐赠了价值1.4万余元的珠江牌钢琴一架,受到了宝丰三中师生的一致好评。

## 平煤幼儿园 组织爱心“义卖”活动

本报讯(记者邢晓蕊)5月27日,平煤幼儿园举办了主题为“献爱心 同快乐 共成长”的爱心义卖活动。此次活动所筹得的善款用于资助鲁山县瓦屋镇白土窑村的6名家庭贫困儿童。

当天上午9点,爱心“义卖”活动开始,该园800余名小朋友将闲置的学习用品、书籍、毛绒玩具、手工艺品等纷纷捐献出来义卖。110个摊位一字排开,各个摊位前熙熙攘攘,一派繁忙景象。作为“顾客”的领导、老师和家长们被琳琅满目的商品吸引,争相选购心仪物品。大家慷慨解囊,纷纷参与到活动中来,尽己所能奉献一片爱心。此次活动共得到爱心款16401.8元。5月31日,在家长代表的监督下,这笔爱心款已送到瓦屋镇白土窑村6名家庭贫困儿童手中。该园相关负责人说,今年4月份,该园党支部走进鲁山县瓦屋镇白土窑村,实地对所捐助的6个家庭进行走访核查。“通过这次爱心‘义卖’活动,主要是让孩子在接纳爱、享受爱的同时也学会给予爱、表达爱。”该园园长刘凤玲说。

## 重视传统节日 弘扬传统文化 市育才幼儿园开展传统节日主题活动



小朋友和家动手制作香包 邢晓蕊 摄

本报讯(记者邢晓蕊)缝香包、做龙舟……今年端午节前,育才幼儿园举办了“情满端午,爱在育才”民俗手工创意制作活动,让小朋友和家一起切身感受了传统节日的文化魅力。

端午节是我国的传统节日,为了让这些优秀的文化得到传承,并让孩子们感受传统节日的文化魅力,5月26日,市育才幼儿园邀请家长一起开展了“情满端午,爱在育才”民俗手工创意制作活动。

当天上午9时许,记者来到该园,只见一楼大厅内悬挂着各种各样的香包等,浓郁的香气扑鼻而来。各班家长和家正忙着缝香包、做彩蛋,有的还用废旧光盘、纸杯等制作成富有创

意的龙舟、纸杯娃娃等,所到之处,一派节日盛景。

该园相关负责人说,在此次活动中,幼儿和家齐心协力,发挥想象,利用树叶、旧毛线、旧布料以及塑料泡沫等废旧物品共同制作了一件件形式多样的民俗手工创意作品。各种各样的香包、粽子,还有蛋壳贴画、灯笼、彩蛋和彩泥脸谱等琳琅满目,充分展示了孩子的成长和家的创意。此次活动激发了幼儿的想象力和创造力,同时提高了幼儿的环保意识。活动结束后,幼儿园对所有完成的作品进行了评比和展示。

据了解,从上学期开始,育才幼儿园开展崇尚自然、健康的“生命课程”,从“自然生态、文化生态、心理生态”出

发,以“关注生命、关爱生命、展现生命”为核心,三位一体构建幼儿园生命课程教育体系,探索促进幼儿身心健康和谐发展,促进家园、师生和谐互动成长的特色之路。该园结合二十四节气开展“我与自然”主题教育活动,通过民谣、民俗、饮食等让小朋友了解传统节气,引导孩子们观察动植物变化,并用舞蹈、绘画等形式呈现自然的变化、生命的成长及人与自然的关系等,孩子们受益匪浅。

该园还十分重视传统文化教育,让孩子通过听、说、动手、户外活动等了解传统习俗,感受节气文化带来的温暖和快乐,同时增加了对中国传统文化的了解,提高对民族文化的认同感和自豪感。



欢歌笑语庆六一

5月27日下午,市七彩彩虹幼儿园举办“金色童年 放飞梦想”庆六一文艺演出。小朋友们表演了戏曲、时装秀、亲子舞蹈等精彩节目,充分展现了孩子们的童真童趣和艺术表演才能,彰显了孩子们优良的综合素质和健康向上的精神面貌。(本报记者 邢晓蕊 摄)



诵经典 庆六一

5月26日,市湖光幼儿园的小朋友们在集体诵读国学经典篇目《游子吟》。为弘扬中国传统文化、增强学生综合素质,市湖光幼儿园当日举行了“诗情润童心 经典润童年”诵读活动。(本报记者 王尧 摄)

## 平顶山技师学院被认定为“河南省电子商务职业教育实训基地”

本报讯(记者邢晓蕊)前不久,在郑州国际会展中心举办的2017年河南省五大产业链产销对接暨电商对接大会上,平顶山技师学院被省工业和信息化委员会、省教育厅认定为“河南省电子商务职业教育实训基地”,并颁发了牌匾。该院相关负责人说,这是对学院办学实力的充分肯定,也标志着学院电子商务专业将迈上新的台阶。

### 实力雄厚 实至名归

平顶山技师学院建校50多年来,不断提升教育质量,扩大培训规模,受到社会各界广泛好评,先后被确认为国家职业教育改革示范学校 and 河南省首批品牌示范学校、国家首批示范性职业技能鉴定所,被人社部和省人社厅分别批准建设国家级高技能人才培训基地和省级技能人才公共实训基地。

2012年,该学院成立商贸服务系,开设电子商务专业,以满足各类企业需要。近年来,商贸服务系招生规模不断扩大,已迅速成为学院第一大系。该学院成为河南省电子商务协会会员单位,使用协会开发的最新教材更新教学内容。电子

商务专业与杭州美课课捷教育集团、北京商鲲教育集团、河南省德亿电子技术有限公司、郑州京慧越科技有限公司等企业建立长期合作关系,开展联合办学、师资培养、技术开发等合作。积极引进企业高级技术人员参与教学及实训指导,并对学院教学计划制订、课程设置提出建设性意见。

### 条件利好 优势凸显

该院相关负责人说,建设电子商务职业教育实训基地,该院有着有利条件和优势。

生源充足。平顶山技师学院凭借自身多年来创造的特色专业的影响力,每年吸引了大量中学毕业生前来就读,学院现有学生6000余人,电子商务专业已经成为热门专业。

专业经验丰富。该学院1985年在全省首家开设计算机专业,目前是计算机操作员、会计从业、助理电子商务师的职业技能鉴定所,从教学、实训到鉴定,通过多年的运作,积累了丰富的管理经验。

实习条件完善。根据职业教育的要求,该院建有会计电算化实训室、手工账

实训室、物流管理软件模拟实训室、电子商务实训室,并拥有校外实训基地5个,能够满足学生实训的需要。

师资力量雄厚。该学院在常年开办计算机专业的基础上,积淀出一批优秀的电子商务专业教师,不仅有扎实的理论功底,更有很强的动手能力。近年来学院在专业人才引进上向电子商务专业倾斜,不断扩大队伍规模,着力精心打造精品专业,具备了建设电子商务实训基地的基础条件。

### 特色办学 前景广阔

为推进电子商务专业型、复合型 and 实用型人才培养,提高服务产业发展能力,该院2016年投资120万元,开始建设300多平方米的综合实训基地,包括电商实训室、项目经理室、摄影室、洽谈室、学习机房、产品展示室等学生学习实训基地。

另外,该院在学生生活服务区设立O2O学生体验馆,增强学生实践能力。学院现有两个电子商务实训室,高配置电脑230台,用于学生平时学习过程中的实习所用。设置一个30工位的淘宝工作室,用

于学生就业前员工式的实战训练、企业员工培训。

该院近年来不断改进教学方法和手段,采用项目教学、案例教学、角色扮演、讨论教学和网络营销等教学方式,并根据专业课程特点,以案例或真实的任务来设计专业综合实训项目。其中项目实战教学将项目课程引入教学过程,取得了良好教学效果,大大提高了学生实践能力。

电子商务专业实训基地将模拟仿真实训平台,校企共建校外顶岗实训基地,将学生置身于社会实践中,熟悉岗位的工作流程,了解市场需求,掌握电子商务相关岗位操作技能和服务技巧。其中最有特色的就是校内实战平台建设,学生利用校内淘宝创业实训场所开展创业活动,让学生理论联系实际,做中学,学中做,为学生的创业和就业提供条件。

该院相关负责人说,省级实训基地落户该院,将推动电子商务专业的发展,进一步提升学院专业建设的核心竞争力,更好地为平顶山市及周边地区经济建设服务。(本报记者 王尧 摄)



雷锋小学帮扶贫困学生

6月4日,工作人员将图书送到鲁山县瀍河乡赵楼村瀍河第九小学学生手中。当日,卫东区团委、雷锋小学联合赴鲁山县、叶县为贫困地区农村小学援建“雷锋书屋”,并为每处“雷锋书屋”捐赠图书2000册。(本报记者 王尧 摄)